

今日关注

截至10日,我市2.4万多辆达到报废标准的黄标车等机动车,被有关部门强制注销

当废未废黄标车 当断未断留隐患



□记者 王妍 文/图

截至本月10日,我市2.4万多辆达到报废标准的黄标车,以及在检验有效期届满3年以上未取得机动车检验合格标志且未办理相关手续的机动车,已被有关部门强制注销。

洛阳晚报记者在采访中得知,不少黄标车的车主因对规范办理车辆报废手续缺乏认识,致使不少车辆被私自出售、拆解,这也给车主埋下了隐患。



昨日,一辆报废黄标车被拉进报废车拆解企业的大门



报废的黄标车和其他车辆,在报废车拆解企业内等待拆解

1 黄标车全额补贴期限将结束,车主须尽快办理

昨日下午,在位于王城大道南端的河南百通废旧车拆解有限公司院内,一辆大货车拉着一辆车头变形翘起的老旧吉普车,缓缓驶进拆车场。

“按照预计,12月前应该是黄标车淘汰的高峰期。”该公司负责人沈学斌说。据统计,目前全市2005年年底前注册的黄标车有近4万辆,今年年底前,将有2.1万辆黄标车被淘汰。

按照《洛阳市区黄标车提前淘汰补贴实施细则》,只有在今年12月31日前淘汰黄标车的车主,才能按照相关标准获得全额补贴;明年上半年淘汰黄标车的车主能拿到补贴的70%;明年下半年只有50%;明年之后,不再补贴。

然而,截至11月中旬,废旧车拆解公司预想中的高峰期并未到来,除政府部门

淘汰的公务黄标车和出租车,个人报废黄标车的数量并不多。

“10月只收了25辆黄标车,平均每天不到1辆。从淘汰补贴政策实施到现在,公司收的黄标车不足200辆。”沈学斌细数登记册后告诉记者。

在洛阳金收报废汽车回收拆解有限公司,黄标车报废的情况同样不乐观。该公司一高姓负责人说,回收的黄标车中大多是公务用车,私家车较少。

如今,距黄标车全额补贴期限结束仅剩1个多月,市商务局提醒广大车主,应办理黄标车淘汰手续的,要抓紧时间将车辆交到报废车辆回收企业进行报废解体,领取报废汽车回收证明和机动车注销证明后,到黄标车提前淘汰补贴联合服务窗口提出补贴申请。

2 处置不当,黄标车给车主埋下隐患

一边是厚厚的黄标车登记造册名单,一边是回收拆解公司的收购遇冷,巨大的数字差中,上万辆黄标车流向了哪里?

自从我市黄标车淘汰工作开展以来,家住老城区的李先生便忧心忡忡。数年前,李先生曾将自己的一辆旧面包车转让给朋友,但当时并未过户。如今,在市交通部门公布的黄标车淘汰名单中,李先生的车赫然在目,他赶紧联系朋友,却发现这辆车已几经转手,不知所终。

采访中,记者了解到,在交警部门公布的黄标车淘汰名单中,为数不少的黄标车都和李先生的车一样,已难觅踪影。前不久,高新区一社区曾开展黄标车淘汰工作,该社区登记在册的20多辆黄标车中,仅有1辆“健在”,其余的或被转卖,或被拆解卖废品,早已不知所终。

不少车主表示,即使没有强制淘汰,许多黄标车因使用年限和车况的限制,早已被转卖或拆解。不过,车主在处理车辆时,很少有人到管理部门办理注销或过户手续,造成大辆黄标车早已“名存实亡”。

“这样的做法已经触犯了相关法规。”市交警支队车辆管理所的工作人员说,根据我国《报废汽车回收管理办法》,拥有报废汽车的单位或者个人应当及时将报废汽车交给报废汽车回收企业。不得将报废汽车出售、赠予或以其他方式转让给非报废汽车回收企业或者个人;不得自行拆解报废汽车。违者由公安机关没收违法所得,并处2000元以上2万元以下的罚款。

此外,这样的做法也给车主埋下了隐患。一旦日后该车辆发生交通事故或纠纷,车主也要承担相应责任。

3 黄标车不能过户,买家卖家擦亮眼

13日,家住偃师的市民刘先生致电本报热线66778866,询问自己2000年购置的越野车,淘汰的话能拿多少补贴。

按照我市当前的黄标车补贴标准,沈学斌粗略计算了一下。按照年限,刘先生这辆车可得到约2500元的淘汰补贴。车辆进入拆解企业后,可根据车重获得每吨550元左右的回收费用。假设刘先生的车重2吨,他一共可获得3600元左右的补贴。

对这个数额,刘先生并不满意:“这辆车要是当二手车卖了,卖个万把块钱不是问题,补贴有点低。”对此,车辆拆解企业也颇为无奈,沈学

斌说,他们收车后可将车辆拆解按废钢铁处理,但按照规定,车辆的发动机、方向盘、变速器、前后桥和车架这五大总成是不能销售的。受利润管控,他们的回收费用无法再高。

那么,按照刘先生的打算,黄标车当二手车卖掉,能卖个更高的价格吗?答案是否定的。

去年1月,省环保厅和公安厅联合发文规定,转入我省行政范围内的外地车辆以及省内转入过户的车辆,必须达到国家第四阶段及以上机动车污染物排放控制要求,不符合要求的,公安交通管理部门不予办理过户手续。黄标车因不符合该要求,就无法办理过户手续。

4 被注销车辆不得上路,车主可补办手续

已被相关部门强制注销的黄标车还能上路吗?上路行驶又要承担什么样的责任?车主还能不能通过其他渠道补办相关手续?

洛阳晚报记者从市交警支队车辆管理所了解到,已被注销的报废车辆将不能再上路,驾驶报废车上路的违法当事人除要受到2000元的处罚,还将被吊销驾驶证。不过,若车辆尚未达到报废年限或标准,车主可尽快到车辆管理部门补办检

验手续,恢复车辆信息。

交警部门提醒广大车主,由于黄标车能耗高、污染大,一些省外城市已开始对黄标车车主亮起“红牌”,比如名下有应淘汰而未淘汰的黄标车的车主,交通管理部门将对其停办一切车辆业务。我市虽然目前尚无此类规定,但黄标车车主应积极配合黄标车淘汰工作,以免给自身带来不必要的麻烦。

延伸阅读 黄标车与绿标车

黄标车是指汽车尾气排放达不到国I标准的汽油车和达不到国III标准的柴油车,因其贴的是黄色环保标志,因此被称为黄标车。

绿标车是指汽车尾气排放达到欧洲1号或2号标准的车辆,由环保部门发给绿色环保标志。

黄标车和绿标车的设立是为了缓解市区交通拥堵和空气污染,促进老旧汽车的淘汰。“绿标”也有有

效期,环保标志有效期期满后,车辆必须按规定进行尾气检测,根据情况换发新标志。

